
 

 

 

 

 

Reaktywność dwutlenku chloru z żelazem i manganem 

Jak wskazują potencjały redox Fe3+ / Fe2+ i Mn4+ / Mn2+, jony Fe2+ i Mn4+ są utleniane przez dwutlenek 
chloru z utworzeniem odpowiednio wodorotlenku żelaza i dwutlenku manganu, które będąc słabo 
rozpuszczalne lub wytrącone będą się osadzały na stałych elementach danego systemu. 

 
Fe3+ + e-  ↔ Fe2+  E0 = 0,77 V 

Mn3+ + 2e- ↔ Mn2+  E0 = 0,37 V 
 
Reakcje utleniania-redukcji przy pH 7 są następujące: 

 

ClO2 + Fe2+ → Fe3+ + ClO2
- 

Fe3+ + 3 OH- → Fe (OH)3 
2 ClO2 + Mn2+ + 2H2O → 2 ClO2

- + MnO2 + 4 H+ 

 
Przy pH większym od 7 następuje pełna redukcja do Cl- 
 

Teoretyczne zużycie ClO2 wynosi: 
1,2 mg ClO2 na mg Fe2+ 

1,45 mg ClO2 na mg Mn2+ 
 
Zaletą dwutlenku chloru jest fakt, że stopień jego utleniania jest wyższy niż w przypadku chloru czy 

podchlorynu sodu. Zdolność dwutlenku chloru do utleniania żelaza i manganu, a tym samym 

pozyskiwania ich z wody poprzez wytrącanie, jest wykorzystywana w szczególności w uzdatnianiu 

wody przeznaczonej do spożycia przez ludzi.  
 

Dwutlenek chloru 


